生猪"三苗两点"免疫效果观察

杨政学1 董仲生2* 何土开3 黄立峰4 赵四海5 张洪富6

- 1. 云南省永胜县程海镇农业综合服务中心,云南永胜 674202;
 - 2. 云南农业职业技术学院,昆明 650212;
- 3. 云南省祥云县下庄镇农业综合服务中心畜牧兽医工作组,云南祥云 672100:
 - 4. 云南省迪庆州经济开发区农业科技服务中心,云南迪庆 674400;
 - 5. 云南省勐海县畜牧兽医工作站,云南勐海 666200;
 - 6. 云南省昆明市盘龙区滇源镇畜牧兽医站,昆明 651709

摘要 为了搞好生猪免疫工作,建立完善的生猪免疫屏障,永胜县程海镇 12 个村委会 74 个自然村于 2013 年春季实施生猪重大疫病强制免疫工作。11 d 时间内共完成 9 820 户养猪场(户)的免疫工作,人场(户)率 100%;猪瘟脾淋苗、猪口蹄疫灭活苗和高致病性猪繁殖与呼吸综合征活疫苗同时接种适龄猪 27 323 头,其中出现免疫反应的 96 头、免疫反应致死的 4 头;佩戴动物免疫标识 26 327 套,佩带率 96.5%;猪瘟、猪口蹄疫和高致病性猪繁殖与呼吸综合征的抗体合格率分别为 97.1%、79.3%和 75.7%。根据此次"三苗两点"免疫效果观察,建议在疫情相对安全的地区,仔猪免疫时间界定为 70 日龄以上。

关键词 生猪免疫;三苗两点;猪瘟;猪口蹄疫;高致病性猪繁殖与呼吸综合征;免疫时间;效果观察

1 材料与方法

1.1 免疫对象

永胜县程海镇3种生猪重大疫病(猪瘟、猪口蹄 疫和高致病性猪繁殖与呼吸综合征)应免猪群。

1.2 免疫材料

猪瘟脾淋苗、猪口蹄疫灭活苗、高致病性猪繁殖 与呼吸综合征活疫苗及疫苗专用稀释液均由永胜县 动物疫病预防控制中心配发。

1.3 区域划分

将永胜县程海镇12个村委会划为3个片区,每4个村委会为1个片区。即:潘崀、凤羽、吉福及马军为第1片区;崀峨、海腰、兴仁及兴义为第2片区;季官、星湖、东湖及河口为第3片区。

2013年1月,成立程海镇人民政府防疫工作领导小组,由镇长任组长,分管畜牧工作的副镇长、派出所所长和农业综合服务中心主任担任副组长,12

个村委会的书记或主任为成员,负责全镇动物防疫的领导、执行和督查工作。采取"分片包干、责任到人、集中免疫、整乡推进"的方式,每片区安排1名领导小组的副组长为片区负责人主持工作,4名村委会干部与8名村防疫员负责防疫工作的具体实施。每片区又分为4个小组,每个小组由1名防疫员负责,用节免疫标识,1名村干部负责记录和统计,畜主现场监督。3个片区的12个小组同时开展免疫注射工作。

1.4 免疫程序

从 2013 年"春防"开始,对适龄生猪实行"重大动物疫病 3 月中旬头头免疫,4-8 月每月补针"的防疫方针。即:3 月 9-13 日,实施集中免疫;3 月 14-20 日,进行查漏补缺;4-8 月份每月的 15-20 日,对新出现的免疫空白猪进行补针。免疫时间安排在集市的间隔期内,以避免未免疫的生猪上市交易,保证生猪免疫工作不留空白和死角。

^{*} 通讯作者

1.5 免疫方法

使用专用稀释液分别将猪瘟脾淋苗和高致病性猪繁殖与呼吸综合征活疫苗进行稀释,再按1:1的比例混合,按免疫剂量要求一次性注射到猪耳后颈部一侧;然后,将猪口蹄疫灭活苗注射到另一侧。

1.6 辅助措施

- 1)"春防"前,对村级防疫员集中进行培训,规范 免疫操作,确保免疫质量。
- 2)为了提高预警预报能力,严防生猪重大疫病 发生,全镇每月至少开展 1~2 次疫情排查;同时,重 点加强规模养殖场(户)、交通沿线、老疫区等高风险 地区高致病性猪繁殖与呼吸综合征、猪口蹄疫及猪 瘟的监控。
- 3)全面推行动物报检制度,坚持到场、到户、到 点实施产地检疫。检疫人员在出具检疫证明时,要 严格检查待调运生猪的免疫情况。对调运时未达首 免日龄的仔猪,标明其种母猪的免疫记录;对调出程 海镇范围的生猪,在调运之前(至少2周)进行1次 强化免疫;对无免疫标识、未进行强化免疫的生猪, 不予出具检疫证明。
- 4)严格按照宰前检验操作规程实施出栏生猪检验,杜绝漏岗、漏检现象。
- 5)在生猪集市人口处设立检疫站,凡无免疫标识的生猪一律不准进入集市交易。
- 6)严把引进生猪及生猪产品检疫关,一旦发现 病猪及病害产品,一律就地进行无害化处理。

1.7 结果统计

3月22日完成小组的免疫统计并上报;3月25日完成全镇防疫档案的建立和汇总,规范免疫痕迹管理,认真总结、分析生猪防疫工作中取得的成绩和存在的问题。

2 结果与分析

从 3 月 9 日开始到 3 月 20 日结束,11 d时间内全面完成 12 个村委会 74 个自然村的猪瘟、猪口蹄疫和高致病性猪繁殖与呼吸综合征的免疫注射工作。共完成 9 820 户养猪场(户)的免疫工作,入场(户)率 100%;3 种疫苗同时接种适龄猪 27 323 头,其中出现免疫反应的 96 头、免疫反应致死的 4 头;佩戴动物免疫标识 26 327 套,佩带率 96.5%。

经永胜县动物疫病预防控制中心在程海镇随机 采集猪血清 153 份进行免疫抗体检测,猪瘟、猪口蹄 疫和高致病性猪繁殖与呼吸综合征的抗体阳性率分别为 97.0%、82.3%和 75.2%,合格率分别为 93.2%、89.3%和 87.9%。

3 讨 论

- 1)此次动物防疫实施分片包干、集中免疫、整村推进、全镇同步,不仅深入宣传了《中华人民共和国动物防疫法》,大大增强了乡镇兽医站干部、职工和村防疫员的工作积极性和责任心,而且养殖户参与并实施现场监督,既调动了群众的积极性,又给老百姓留下了良好的印象。
- 2)此次生猪免疫密度达到100%,猪瘟、猪口蹄疫和高致病性猪繁殖与呼吸综合征抗体水平均达到要求,防疫密度、阳性反应率、抗体水平均较以前有明显提高,防疫质量也得到了保证,确保了2013年春、夏季无疫情发生。并且,规范了整个防疫的操作程序,免疫反应较以前大大减少。
- 3)在以散养为主的农村,由于农民文化水平相对不高,加之生猪重大疫病免疫程序繁琐、免疫反应明显、应激次数较多,不能主动参与强制免疫的养殖户普遍存在,造成强制免疫接种率很难保证,接种工作不力、检疫监督不严的情况下,容易出现接种漏洞。采取"三苗两点"注射的方法,种猪每年注射2次疫苗,商品猪一生只注射1次疫苗,落实起来效率很高。全镇同步免疫,用11d的时间全面完成12个村委会74个自然村的生猪"春防"工作,即便在山区执行的效果也很好[1]。
- 4)免疫反应及过敏反应偶有发生[2-4],严重时甚至会造成免疫生猪死亡,对养殖户参与防疫造成一定的负面影响,给防疫工作带来了较大的阻力。程海镇集中采用"三苗两点"免疫方法为9820户养猪场(户)的27323头适龄生猪接种,仅出现需要临床治疗的免疫反应猪96头、免疫反应致死的4头。如果猪瘟脾淋苗、猪口蹄疫灭活苗和高致病性猪繁殖与呼吸综合征活疫苗分开间隔单独注射,比3种疫苗同时分两点注射多4次应激反应,免疫反应出现的几率也会更高。
- 5)对于 80 日龄以上的猪,实施 3 种疫苗同时分两点注射,猪瘟、猪口蹄疫和高致病性猪繁殖与呼吸综合征的免疫抗体合格率、平均效价均较高,具有较好的免疫效果。对于 60 日龄以下的猪,实施 3 种疫苗同时分两点注射,猪瘟、高致病性猪繁殖与呼吸综

合征的免疫抗体合格率和平均效价均较高,免疫效果也较好;但猪口蹄疫抗体合格率、平均效价不太高,免疫效果不佳。因此,建议在疫情相对安全的地区,仔猪免疫时间界定为70日龄以上,确切时间有待研究。

参考文献

「1] 周晓华,董仲生,李晓英,等.景东县锦屏镇生猪强制免疫效果

观察[J]. 养殖与饲料,2013(12):15-17.

- [2] 董玉炳. 猪口蹄疫免疫反应及防治措施[J]. 中国畜牧兽医文 摘,2012,28(2),107.
- [3] 余明翠,姜银菊,杨开梅.生猪蓝耳病免疫反应的处理[J].云南 畜牧兽医,2011(3);9.
- [4] 李宏生. 猪瘟疫苗免疫反应的救治[J]. 福建畜牧兽医,2007,29 (1):43.

奶牛产奶稀的改进措施

- 1)合理选择与配公牛。首先,与配公牛不但要求产奶指数高,而且乳脂率指数必须高于母牛,这样后代的产奶性能才能得到提高。其次,杜绝使用未经后裔测定的公牛(精液)配种,坚决不用无系谱、无配种许可证的"野"公牛配种,以免降低后代的产奶性能和牛乳质量。最后,针对母牛产奶质量差的情况,选用产奶质量好的公牛进行改进,以期后代产奶质量能得到提高。
- 2)控制日粮中精粗饲料比例。牛乳中含有的脂肪、蛋白质、糖、矿物质和维生素等各种营养物质,绝大部分是在乳腺内由血液中选择吸收的各种牛乳前驱物合成的,如乳中 90%的蛋白质是由饲料中的前驱物在乳腺中合成的,10%的蛋白质是由血液直接携带来的。所以前驱物不足,就不能保证产奶量和乳中营养成分的正常组成;反之,前驱物过多,则造成浪费。牛乳成分含量一般随生产阶段和日粮营养水平波动。奶牛泌乳高峰期,养分需要量变大,要充分保证日粮的质量和结构。日粮质量不好或结构不好时,常常造成蛋白质不足。蛋白质喂量不足时,会造成产奶量减少、乳蛋白率降低、奶变稀。为了提高日粮能量,在增加精饲料的同时应增喂优质粗饲料。精料和粗料的比例大致为 50:50(范围 60:40~40:60),此比例是使乳中营养成分含量最高的饲料比例。
- 3)充分保证粗饲料品质。实践证明,优质苜蓿干草较劣质干草可使每头奶牛提高产奶量 $800 \sim 1200 \text{ kg}$,同时优质粗饲料可提高乳脂率 $0.10\% \sim 0.20\%$ 、乳蛋白率 $0.03\% \sim 0.06\%$ 、乳糖 $0.02\% \sim 0.04\%$ 、无脂固形物 $0.05\% \sim 0.09\%$ 。饲喂品质较差的粗饲料,会使高产奶牛不能发挥高产潜力,体质变差,牛奶品质下降、达不到乳品加工的等级要求,直接降低经济效益。对品质较差的粗饲料,可通过物理、化学和微生物的处理方法提高其营养价值。饲喂品质较好的粗饲料,可提高奶牛干物质采食量,优化奶牛瘤胃环境,改善营养物质在体内的消化代谢,实现奶牛对粗饲料的最佳利用,最终达到降低生产成本、提高牛奶质量和养牛效益的目的。
- 4)加强奶牛的防暑降温。奶牛的最适生活温度为 10~16 ℃,并且奶牛具有耐寒畏热的特性,尤其荷斯坦牛耐热性更差。为此,夏季首先应提高日粮能量浓度,使奶牛增加采食量;适当增加谷物喂量,添加脂肪酸钙,增加适口性好的青绿多汁饲料、块根、瓜类等;在夜间或清晨气候凉爽时增喂 1 次;改变精料粉料为颗粒料,以提高精料的消化吸收。其次,减少牛舍存栏数,以利散热。再次,加强通风与喷淋降温。最后,搞好牛舍周围、运动场四周的绿化。

来源:全国畜牧总站